

Департамент образования и науки Кузбасса
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Кемеровский горнотехнический техникум

Информационная программа.

Презентация книги «Главные документы Великой Отечественной войны 1941 – 1945гг»

Подготовили:
Задунаева Л.Н., преподаватель истории, руководитель музея

Кемерово, 2020

Презентация книги «Главные документы Великой Отечественной войны» 1941 – 1945гг

Цель:

1. Знакомство с книгой, посвященной Великой Отечественной войне
2. Привитие интереса и умения анализировать исторические документы.
3. Воспитание уважения к истории своего государства.
4. Воспитание патриотизма на примере исторических документов, помещенных в книге

Оборудование:

книга: «Главные документы Великой Отечественной войны» 1941 – 1945гг, презентация книги, подбор песен, посвященных тематике книги

Место проведения: музей техникума

Время проведения - 29.04.2020

На презентацию приглашены студенты групп –ЭМ–19, 1ТЭО – 19, ДП - 19

Ход мероприятия

(Могут звучать военные песни)

Ведущий (преподаватель)

Уважаемые студенты!

Страна отмечает 75 годовщину Победы Великой Отечественной войны. На разных уровнях шли поздравления с этим замечательным событием. В газете «Кузбасс» губернатор нашей области выступил со статьей «Все мы родились в мае 1945». Я вначале удивилась, думаю как же так? А давайте поразмыслим. Если бы планы Гитлера исполнились, заложенные в директиве №21, а это по плану «Барбаросса» захватили бы территорию нашей страны. По плану «Ост» уничтожили наших людей, по плану «Зеленая папка» были бы захвачены наши ресурсы, получается, что мы собравшиеся здесь, люди разных возрастов, разных поколений, просто бы не родились. Многие называют Победу в Великой Отечественной войне вторым рождением нашего государства. Но уходят ветераны, даже дети военной поры сейчас уже возрастные люди. Все меньше остается живых свидетелей этих страшных событий. И зарубежные историки пытаются переписать историю ВОВ. Уменьшить роль в этой Победе нашей страны. Поэтому только с помощью документов, фактов можно отстаивать правду. В прошлом году произошло замечательное событие. В свет вышла удивительная книга и называется она « Главные документы Великой Отечественной войны». Много книг посвящено Великой Отечественной войне, но работы основанной на архивных документах, оперативных картах, листовках, подлинниках, уникальных фотографиях, страницах военной «Комсомольской правды», на документах где стоит гриф секретно или рассекречено, подпись Сталина, его исправления, пометки, такой книги еще не было. Здесь подлинники из рассекреченных архивов. Каждый из этих листков – рукописных или напечатанных с грифом «Секретно» или без него, исчерканных карандашными правками – разворачивал армии, решал судьбы городов, фронтов, сотен заводов, миллионов людей и целых государств. И каждый из документов, что особенно важно, имеет свою точную дату – точку излома большой войны. Данная книга рассказывает не только о победных, но и трагических днях войны от 22 июня 1941 до Парада Победы 24 июня 1945 года.

Книга вышла в апреле 2019 года. Инициатором создания книги - альбома является Издательский дом « Комсомольская Правда» Анализировать её

можно по - разному. Губернатор нашей области в предисловии к книге говорит: « Книга, которую вы держите в руках, особенная. Она удивительно живая, без приукрашенности, исторически конкретна».

Какие же документы предоставляет нам книга?

22 июня 1941года началась ВОВ. Сейчас часто говорят, что война была внезапной, неожиданной, вероломной. Но вспомните, что говорил Жуков, что неожиданным были сила удара противника и то, что фронт откроется сразу от одного моря до другого, это просчет. Вероломным - да. Нарушен международный договор – «Пакт о ненападении». Перед Вами номер «Комсомольской правды» вышедшей утром 22 июня 1941 года. Газета, как и все другие, печаталась накануне 21 июня, поэтому в ней ни слова о войне. Эхо последнего мирного дня. Портрет Сталина. Журнал записей лиц, принятых Сталиным 22 июня 1941 года. Журнал регистрации является единственным беспристрастным документом, по которому можно хотя бы частично восстановить ситуацию, после того как высшему руководству страны стало известно о нападении Гитлера. Рано утром Сталин приезжает с дачи в Кремль и в 5.40 собирает чрезвычайное заседание. Сталин настолько был шокирован тем, что Гитлер начал войну, что сам не вступал перед народом . Объявление о начале войны сделал Молотов 22 июня 1941 года. Это подтверждают архивные документы.

Студент читает

Сороковые, роковые,

Военные и фронтовые,

Где извещения похоронные

И перестуки эшелонные.

Гудят накатанные рельсы.

Просторно. Холодно. Высоко.

И погорельцы, погорельцы

Кочуют с запада к востоку...

Ведущий (преподаватель)

Сталин выступил по радио с сообщением только 8 июля 1941 года. Это было первое публичное выступление вождя с начала войны. Перед микрофоном И.Сталин, волнуясь, начал: «Товарищи!» И вдруг отошел от заготовленного текста: «Граждане! Братья и сестры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои» в этом коротком выступлении он затронул самое глубинное чувство тысячелетней народной общности». Братья и сестры» - так обращались к православным русским людям. После 10 - дневного молчания впечатление от речи вождя было колоссальным. Все ощутили, что у микрофона в тот момент находится человек, который думает и чувствует так же как и весь народ: будем стоять насмерть. Каждый документ подлинник подтверждается небольшим переводом. Интересно освещаются события, связанные с военным парадом 7 ноября 1941 года, который проходил в сложнейшее время Московской битвы. Текст, написанный Сталиным для выступления на заседании, посвященном 24 –й годовщине Октябрьской революции, на станции метро «Маяковская» 6 ноября 1941 г. Рукопись. Сталин признал, что опасность стала еще больше, но тон его оптимистичен: успехи противника – временные. Он сравнил потери сторон: по его словам, у немцев они примерно в два с половиной раза выше, что конечно, чистая фантастика. Но Сталин прекрасно понимал, что такое пропаганда в войне. Что нужно услышать воюющей стране, если не уверенное «немцы не так сильны» и «победа будет за нами?!». На документе видно, вначале Сталин пишет «враг потерял... не менее» и какую - то цифру, потом переправляет «более 4 миллионов человек» Но и этого ему кажется мало, галочкой он добавляет еще полмиллиона.

Отчет о военном параде на Красной площади 7 ноября 1941года, опубликованный в газете «Комсомольская правда».

В книгу – альбом вошли документы о решающих сражениях Великой Отечественной войны – героической Московской битве, величайших битвах на берегах Волги, на Курской дуге, об обороне Севастополя, Ленинграда, штурме Берлина.

Дети войны. Война отучила детей плакать Слишком рано им пришлось становиться взрослыми: заботиться о своих братьях и сестрах, принимать серьезные решения, ведь их родители или воевали, или трудились с утра до вечера, или уже не было в живых. Часто в 14 – 15 лет дети уже сами начинали работать как взрослые: на заводах, в поле, на ферме или госпитале.

Выступает О.А Боленер (делится воспоминаниями о своем прадеде)

Ведущий (преподаватель)

Книга – альбом раскрывает тему, что победу ковали все слои населения, кто как мог. Это труженики колхозов и совхозов. Это ученые, шахтер, рабочие заводов и фабрик. Это школьники, священники, журналисты, артисты.

Интересный материал об истории создания песни «В землянке» «Землянке» суждено было стать одной из первых лирических песен, рожденных в пламени войны, Эта песня сразу же, безоговорочно была принята – и сердцем солдата – сердцами тех, кто его ждал. А ведь стихотворение, из которого она родилась, появилось, в общем - то случайно, даже в печать не предназначалось. Просто поэт Алексей Сурков написал жене с фронта шестнадцать «домашних» строк. Написал в сорок первом, в конце ноября, под Истрой, после очень трудного дня, когда пришлось пробиваться из окружения со штабом одного из гвардейских полков. Так и остались бы эти стихи частью письма, если бы в феврале сорок второго не пришел во фронтовую редакцию композитор Константин Листов не стал просить «чего –нибудь, на что можно написать песню». И тут Сурков, на счастье, вспомнил о стихах, отправленных домой. Стихотворение А.Суркова «В землянке» был впервые опубликовано в газете «Комсомольская правда» 25 марта 1942года.

Книга освещает документы о партизанском движении в годы войны. можно познакомиться с постановлением ГКО с резолюцией Сталина от 3мая 1942 года. Почему же объединение партизанского движения произошло так поздно, ведь вопрос о создании единого центра не раз поднимался и в Ставке, и на заседаниях КГО в 1941году? В конце ноября И. Сталин даже дал поручение Пономаренко оперативно подготовить документы по этому вопросу, однако через месяц из Ставки совершенно неожиданно дали отбой. Оказывается, Берия подал Сталину записку, в которой доказывал нецелесообразность создания штаба по руководству партизанским движением. По его мнению, «партизанские выступления стихийные и разрозненные, не могут быть охвачены руководством... люди из народа не могут совершать диверсий, способных в сумме дать оперативный эффект. ...подобные операции осуществляют подготовленные, квалифицированные диверсанты, для подготовки и руководства которыми имеются специальные органы» Но война быстро доказала ошибочность подобных суждений

Ответы на многие вопросы дает книга об итогах штурма Берлина и захвата Рейхстага.

В рядах атакующих Рейхстаг развевались десятки красных флагов и флажков. Всем хотелось оказаться на крыше здания первыми. Кто же был первым? Споры об этом идут не одно десятилетие. Честь первыми установить Красное Знамя на крыше Рейхстага принадлежала группе капитана Макова. Совершилось это в 22 часа 40 минут 30 апреля. Вскоре рядом поставили красный флаг воины другой штурмовой группы – майора Бондаря. Так почему же флаг Военного совета 3 – й ударной армии под №5, который М Егоров, М. Кантария и А. Берест водрузили на крыше Рейхстага через 2 – 3 часа после установки первого стяга, стал победным? Они водрузили не просто Красное знамя – Государственный флаг СССР. 22 апреля Военный Совет 3 – й ударной армии учредил девять знамен – по одному на каждую дивизию – с символикой, соответствующей Государственному флагу СССР. При вручении флагов было объявлено, что знаменем Победы будет тот, который будет водружен на Рейхстагом.

В книге представлены документы, раскрывающие предварительный акт подписания о капитуляции германских вооруженных сил в 2 часа 41 минуту 7 мая 1945 года. Документ был составлен на английском и подписан представителем Ставки Верховного Главнокомандования Советского Союза генерал – майором Сулопаровым, представителями западных союзников и Верховного командования вермахта. Сулопаров не имел полномочий подписывать капитуляцию. Направив запрос в Москву, ответа к началу процедуры не получил. Что делать? Вовсе не подписывать никаких документов получилось бы, что немцы сдались перед союзниками, подписав акт, а СССР остается в состоянии войны. Куда заведет такая ситуация? Генерал Сулопаров действовал на свой страх и риск. В текст документа он внес примечание: данный протокол не исключает в дальнейшем подписания иного более совершенного акта о капитуляции Германии, если о том заявит какое – либо союзное правительство. В Советском Союзе на информацию о капитуляции 7 мая был наложен абсолютный запрет. По требованию Сталина 8 мая 22 часа 43 минуты (0 часов 43 минуты по московскому времени) в пригороде Берлина Карлсхорсте состоялась церемония подписания окончательного Акта о полной и окончательной капитуляции Германии. С нашей стороны его подписал Жуков.

24 мая 1945 года прошел прием в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в честь командующих Красной Армией. В ходе банкета Сталин выступил с небольшой застольной речью, венцом которой стал тост за русский народ (перед вами подлинник его речи).

Интересные документы можно найти по проведению Парада Победы. 24 июня 1945 года по предложению Сталина был назначен победный парад на Красной площади. Казалось бы, Парад Победы должен принимать Верховный Главнокомандующий. Но за несколько дней до церемонии вождь вызвал к себе на дачу Жукова и сообщил, что маршал Жуков будет принимать, а маршал Рокоссовский командовать парадом (причина по которой Сталин отказался сам принимать парад, считают историки, - неумение ездить верхом, да и солидный возраст: (Сталину шел 66 год). 24 июня 1945 года шел морозящий дождь. В 10 часов Сталин и другие руководители страны вышли на трибуну Мавзолея. Жуков и Рокоссовский выехали верхом , оркестр грянул торжественный гимн «Славься» из оперы М. Глинки «Иван Сусанин», навевавший воспоминания еще об одной победе над интервентами -в 1612 году. Рокоссовский отдал рапорт. Жуков скомандовал начать парад. Высший миг торжества. Шагнули и пошли сводные колонны всех фронтов и флотов. Шли все, живые и мертвые герои, бывшие в эти минуты единым целым. Как же надо было воевать, чтобы не просто одолеть беду, а превратить её в Победу! Страдать и выстрадать. Стоять и выстоять. Этого никто не знает, ни один историк., Ни один президент. Никто – кроме них, воевавших на той войне.

Звучит песня «День Победы»

Ведущий (преподаватель)

Уважаемые студенты!

В книге воедино собран уникальный материал, так необходимый в работе по ВОВ. Я прощу Вас, в память о Великой Победе, отложите свои дела, просмотрите, прочитайте правдивую, хорошую книгу о Великой Отечественной войне.